

■ 资讯

## 全省规模以上服务业发展稳中向好

本报讯(记者 胡晓蓉) 2025年,全省上下深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,构建新发展格局,扎实推动服务业高质量发展,全省规模以上服务业发展延续稳中向好的态势。

服务业生产经营稳中有升。2025年1月至11月,全省规上服务业实现营业收入3524.48亿元,同比增长7.3%,较2025年1月至10月提高0.5个百分点。

32个行业大类中,有28个行业实现正增长,增长面达87.5%,半数以上的行业增速较2025年1月至10月进一步提高;16个州市中,有14个州市实现正增长,增长面达87.5%,13个州市增速较2025年1月至10月进一步提高,占比81.3%。

重点行业支撑作用显著。2025年1月至11月,全省规上服务业重点行业实现营业收入1651.7亿元,占规上服务业的46.9%,同比增长14.6%,较2025年1月至10月提高0.9个百分点,高于规上服务业7.3个百分点,拉动规上服务业增长6.4个百分点,增长贡献率达87.3%。10个重点行业全部实现正增长,其中,多式联运和运输代理业,互联网和相关服务业,装卸搬运和仓储业,水利、环境

和公共设施管理业,软件和信息技术服务业,科学研究和技术服务业,居民服务、修理和其他服务业7个行业增速达两位数。

服务业民营经济贡献突出。全省规模以上民营服务业企业共2468家,占规上服务业企业总数的71.3%,实现营业收入1362.73亿元,同比增长9.7%,高于规上服务业2.4个百分点,拉动规上服务业增长3.7个百分点,增长贡献率50.1%。

服务业企业盈利能力持续改善。全省规上服务业利润总额同比增长31.3%,连续5个月保持两位数增长。32个大类行业中,有27个实现盈利,其中,研究和试验发展,土地管理业,广播、电视、电影和录音制作业等行业盈利能力较上年同期大幅提升,服务业企业经营效益显著改善,盈利能力继续好转。

服务业企业预期较为乐观。从2025年四季度企业生产经营景气状况调查情况看,全省规上服务业企业预期指数为53%,较上年同期提高1个百分点。22.4%的企业经营状况综合评价为“良好”,较上年同期提高0.4个百分点;23.8%的企业对下季度经营情况预期乐观,较上年同期提高1.8个百分点,企业发展信心不断增强。

## 农行云南省分行新增贷款近八成投入县域

县域贷款余额4160.35亿元、新增412亿元

本报讯(记者 朱丹) 近年来,农业银行云南省分行坚持把金融资源投向云南经济社会发展重点领域,2025年该行各项贷款余额6254.1亿元、新增541.6亿元,其中县域贷款余额4160.35亿元、新增412亿元,国家乡村振兴重点帮扶县贷款超过1000亿元,新增贷款近八成投入县域。

农行云南省分行以高原特色农业、文旅产业、高原湖泊治理和农业农村绿色发展等乡村产业、乡村生态文明建设项目建设为重点,聚焦云南省“1+10+3”产业,创新“花企贷”“咖啡贷”“普洱茶贷”“蓝莓贷”等全产业链产品,“一业一策”做好大型涉农企业综合金融服务。推出“舞绣贷”“云咖贷”等定制化产品,支持石林风景名胜区、大理漾濞苍山石门关等重点项目,创新数字旅游场景覆盖普者黑、西双版纳告庄等地。聚焦县域公共服务、供水供电、医院学校养老等重点领域,深入实施“一乡一项目”,做好城镇化项目对接和精准支持。

农行云南省分行创新“龙头企业+产业链客群+专项产品”精准服务模式,定制“优势产业订单贷”“甘蔗咖啡花卉专业大户贷”等43个专项建档模式,向蔬菜、肉牛、咖啡等重点产业投放贷款超过200亿元。深化银银镇村合作,精选1893个产业重点行政村实施千村增贷行动,支行领导班子提级营销乡镇村委会,客户经理主动入村获客。2025年末,农户贷款

余额919亿元、净增171亿元。农户信息建档户数和增量户数、有贷户数和增量户数4项指标均居全国系统第一,持续推动农户贷款高质量可持续发展。

为助力绿色发展,农行云南省分行出台绿色金融发展实施方案、推进绿色金融业务发展行动方案等一系列政策文件,加大绿色信贷投放力度,全力支持农业农村绿色发展、传统产业转型升级、清洁能源高效利用、生态环境污染防治等重点领域。2025年,绿色信贷余额达1259亿元、净增226亿元,连续3年在人民银行绿色金融评价中获评A级以上。

农行云南省分行加大对全省民族团结进步工作的支持力度,专门制定云南民族团结进步示范区建设中长期规划及年度实施计划,明确各阶段目标任务、重点项目及具体指标。在怒江打造省内首个民族团结进步乡村振兴金融创新示范区,帮助解决农民融资难、融资贵难题。农户信息建档12956户,贷款授信惠及全省79个边境村的农户。

农行云南省分行主动融入云南省融资信用服务平台建设,深入挖掘平台大数据赋能普惠主体融资服务,完成部署8个精准获客模型和风控模型,成功在平台上架农行产品51个。2025年,全行利用平台渠道和数据对中小微企业授信913.06亿元,发放贷款6.5万笔、金额583.94亿元,均居可比同业首位。

## 楚雄 220 千伏查姆输变电工程投产

本报讯(记者 段晓瑞) 近日,楚雄220千伏查姆输变电工程成功投产,为区域新能源消纳和电网升级按下加速键。

该工程是省政府重点推进电力建设项目、南方电网云南电网公司关键规划工程,位于双柏县大庄镇柏子村,总投资3.45亿元,由南方电网云南楚雄供电局历时11个半月建成。工程投运后,既能完善双柏县110千伏、35千伏电网层级,为县域电网后续升级扩容筑牢基

础,也可满足1220兆瓦光伏新能源送出需求,为新能源产业发展打通电力输送通道。

为确保工程高效推进,项目团队提前谋划,精准施策,严格把控里程碑进度计划,逐项落实各项保障举措,积极联动地方政府、要素保障部门开通行政审批绿色通道,大幅压缩前期手续办理时限,全方位规避施工对用户用电的影响,实现建设全程用户零停电,严把工程质量关,项目实现零缺陷投产目标。

## 智慧监管让施工更高效

施工前,采用如地质CT般的先进物探技术,对错综复杂的管线进行三维立体透视和精准把脉,绘制出详尽的地下血脉图,然后精准挂图作战……这是记者在西双版纳重点民生工程——景洪市民航路给水管道更新改造项目地上所看到的数智施工带来的变化。

景洪市民航路给水管道更新改造项目由中铁十六局集团承建,主要包含DN800球墨铸铁给水主干管550米、DN400给水管道990米及路面提升改造。新管道采用球墨铸铁材质,较传统管材具有更高耐腐蚀性和抗压强度,预计使用寿命可达50年以上。

项目建设推进过程中,面对城区主干道交通流量密集,地下管线错综复杂等多重挑战,项目团队坚持以精细化管理和技术创新为引领,以更加科学化的手段管控工程质量,全力打造智慧型工地,保障施工安全,提高施工现场决策能力和管理效率。

项目经理朱斌介绍,对于埋深较大、至关重要的雨污水管道等区间,项目部布设了“24小时智能哨兵”——一套自动化沉降与位移监测系统,这如同

## 宾川果蔬香飘全国年货清单

宾川柑橘。  
本报通讯员 王静红 摄

新春将至,宾川县各类新鲜果蔬迎来销售高峰,田间采摘忙、仓库发货急,处处呈现果蔬飘香、产销两旺的新春景象。宾川果蔬既充盈了各地百姓年货清单,也承载着当地果农增收的期盼。

宾居镇龙口村委会的柑橘园里,金黄饱满的椪柑挂满枝头,种植户熊文武正带着家人采摘椪柑。院内的快递打包点里,打包、贴单、称重等工序有条不紊。“临近春节,这两天客户的数量需求量比较大,我们的量也有所递增。”熊文武一边忙活一边介绍。他不仅种植了椪柑、沃柑、茂谷柑等多个品种,还自己做起了电商销售,实现自产自销,现采现发。

“从树上采下来,今天就寄出去,客户3天就能收到货。”熊文武笑着说,宾川独特的干热河谷气候,让这里孕育出的柑橘品质出众,再加上现采现发的模式,客户收到的果子新鲜可口,满意度和好评率都很高。不仅自家的柑橘销量稳步提升,熊文武还带动周边果农拓开销路,让更多宾川好果子通过电商平台走向全国各地。



在云南果农爸爸农业科技有限公司的仓库,工人们正在分拣、打包,每一道工序都一丝不苟。该公司主要售卖糖心苹果及甜脆豌豆、荷兰豆,年货节临近销量翻番。“近期,豌豆类一天售卖1000多单,苹果类也是1000多单,每天总发货量2000多单,较平时翻了一番。”该公司客服主管张晓娟介绍,为了让客户买得放心,公司在品质把控上层层严格,确保发出的每一件产品都符合标准。“我们的蔬菜当天进冷库当天发货,不压货、保新鲜,就是要确保客户收到后满意,目前售后几乎没有零。”

云南村花农业科技有限公司销售同样火爆。该公司主推椪柑、脆蜜金桔、糖心丑苹果、丹菲苹果等产品,临



直播售卖脆蜜金桔。  
本报通讯员 王静红 摄

近春节,线上日订单量近5000单,线下每天至少发货一车。该公司销售负责人苗俊露介绍:“我们做电商已经7年了,一直从供货稳定、品质把控、发货时效、售后服务4个方面发力,3名采购人每天走访果园,把控口感和品质,还长期与顺丰合作,确保发货时效,让消费者能收到满意、放心的果子。”

果蔬热销的背后,离不开行业协会的有力护航。面对火热的年货节市场,宾川县电子商务协会积极作为,助力果农增收、品牌升级。“我们正组

织本地果农与电商企业联动,主推椪柑、脆蜜金桔等宾川特色水果,通过直播带货、平台促销等模式,打通线上线下销路。”宾川县电子商务协会会长李苏武介绍,协会还将做好包装优化、物流对接等保障工作,提升发货效率,力争年货节期间线上销售同比增长30%以上,进一步打响宾川水果品牌,让宾川果农增收更远,让更多果农共享产业发展红利。

本报记者 秦蒙琳  
通讯员 张玲 王静红

## 瑞丽沿边产业园区成形起势

本报讯(记者 管毓树) 近年来,瑞丽市持续以制度型开放引领沿边开发开放新格局,正加速从开放末梢跃升为面向南亚东南亚的重要门户枢纽,为云南建设面向南亚东南亚辐射中心提供关键支点。2025年,瑞丽沿边产业园区培育和新增高新技术企业及专精特新企业20户,规上工业新增44户,园区规上工业增加值增长45.7%,支撑工业经济对GDP的贡献率达50%、拉动GDP增长3.8个百分点。

园区承载能力显著增强,争取上级资金8.57亿元,市场化招引落地15个“园中园”项目,园区民间投资占比达73.6%,新建标准厂房及配套用房76万平方米,教育医疗等生活设施日趋完善。多板块主导产业加速集聚升级;纺织服装企业增至131户,从代加工向原始设计制造及自主品牌转型,集群规模居全省首位;通信电子产业构建了音响、液晶模组等4条产业链;装备制造业形成摩托车、储能设备等3条产业链;进口加工产业品类拓展



瑞丽沿边产业园区摩托车生产车间。 本报记者 管毓树 摄

## 永胜县成功引种板蓝根青菜

本报讯(记者 李铁成 通讯员 刘皋) 近日,永胜县三川镇引进种植的板蓝根青菜进入采收期,标志着这一新型药食同源蔬菜在当地首次引种成功,为当地群众增收开辟了新途径。

板蓝根青菜(菘油1号)由华

至人发、中药材、矿产品等高附加值领域。

中国(云南)自由贸易试验区德宏片区承接的252项试点任务推进率达94%,形成制度创新成果12项,2项在全国复制推广,聚焦跨境产业突破,“跨境电商+经营性境外个人银行账户”结算等4项首单业务落地,“胞波友谊贷”为1.25万名缅甸籍务工人员提供保障,中缅职业技能联合培训启动,跨境农业合作深化推进。

基础设施短板加速补齐,弄岛边民互市与一般贸易市场“两场合一”,瑞丽口岸智慧监管平台投用,芒满通道前置作业区主体完工,瑞弄高速公路通车,大瑞铁路瑞丽段路基贯通,德宏(瑞丽)国家骨干冷链物流基地入选国家建设名单。贸易结构持续优化,鲜食菠萝等3类缅甸商品获准进口,跨境电商监管中心获评省级示范,畹町边民互市二级交易中心投入使用,培育亿元级贸易企业31家。2025年跨境电商交易额1.83亿元,外贸进出口总额预计达269亿元。

中农业大学国家油菜工程技术研究中心历时17年研发而成,是通过菘蓝与甘蓝型油菜体细胞融合培育而成的功能性蔬菜。

2025年,永胜县农科局

综合开发有限责任公司与华中农业大学合作,在三川镇4个村连片种植500亩板蓝根青菜,经过近两个月的科学管护,目前蔬菜长势良好,已陆续开始采收。公司管理人员戴江鹏介绍,基地每日可采收青菜约10吨,经冷链物流销往北京、上海等地,采收期可持续至5月初。

## 昆明春博会消费新生态 品牌赋能推介会 助力云品出滇

本报讯(记者 张雁群) 2月2日,2026昆明新春购物博览会配套活动——“悦享云品 绿动未来”消费新生态品牌赋能推介会在滇池国际会展中心举行,搭建起品牌赋能、资源对接、消费升级的展示平台。

本次推介会采用线下分享、线上直播的方式举行,聚焦云南高原特色产品的培育、升级与出海,旨在通过品牌建设、资源整合与理念推广,推动云品提质增效与集群发展,引导绿色低碳消费。

会上,参会企业围绕云品出滇与绿色生态构建分享经验、提出建议。孟加拉国驻昆总领事介绍了本国产业特色,并表示将以此次春博会为契机,深化孟加拉国和云南在绿色贸易领域的合作,助力云品拓展国际市场。

多家本土标杆企业展示了绿色发展成果。雪兰乳业作为全国首家通过优质乳工程验收的企业,分享了以技术创新推动绿色生产、助力云品乳业走向全国的实践;金菜花深耕高原绿色粮油,通过全产业链绿色管控,推动云品粮油走出云南;圣爱中医馆则将传统中医与绿色消费相结合,通过提供健康服务与产品,丰富绿色消费场景,为云品出滇增添多元活力。

随着系列赋能活动的持续开展,云品发展活力将进一步释放,绿色消费生态将更趋完善,推动昆明消费市场高质量发展,让优质云品跨越山海、走向世界。



种植户在采收板蓝根青菜。 本报记者 刘皋 摄